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laufragiul ..Moderaţilor". 
Dl Alexandru Mocsonyi împreună 

iu 22 colegi ai sei din comitetul de 
lirecţiune al „Dreptăţii" din Tiini-
іоага au anunţat cetitorilor sei, că cu 

rşitul anului este sistată apariţiu-
fl'a foii. 

Precum se ştie, între noi, cei-ce 
Votemeiat „Tribuna", şi dl Mo-

іооуі stau la mijloc principii politice 
ri l'au îndemnat pe d-sa nu numai 
se despărţi de noi, ci şi a ne com

ate. 

Noi am devenit îu curênd, cel pu
ia în ochii Maghiarilor, „ultraişti", 
АГ' amicii dlui Mocsonyi permiteau 
1 fie numiţi „moderaţi". 
Era seducëtoare şi mult promiţe-

эаге aceasta numire, deşi în fond 
«întemeiată. Ea a sedus între alţii 

pe ministrul de externe al Ro-
îaniei, pe atunci dl Alexandru La-
lovary, su exprime în parlamentul 
lomâniei convingerea, că Maghiarii 
i vor înţelege în sfîrşit cu „mo-
eraţii". 
„Dreptatea", ea însăşi pare a se 
considerat de organul acelui grup 

Români, cari atât politiceşte 
it şi socialiceşte sta mai aproape 
e vederile maghiare. Şi nu fără te-
leiu. Căci pe când printre întemeietorii 
Tribunei" nu se afla nici unul sin-
ur care se aibă intrare în societa-
ja maghiară necum să susţină rela-
iuni cu vre-un conducëtor politic 

f aghiar, pe atunci în fruntea „Drep
ţii, sta familia Mocsonyi, care trăiea 

-j proape numai în societatea maghiară, 
la dl Alexandru Mocsonyi era admis şi 

; i comitetul casinei naţionale din 
esta, unde se găsea în mijlocul 
ercurilor politice maghiare condu-

; Stoare. 
Mai mult. 
Noi „ultraiştii" am suferit, dela 

l Ursitul anului 1893 încoaci, grele 
frângeri prin lovituri de a le gu-
eraului şi de ale noastre proprii. 
Va se zică „moderaţii" aveau 
itreg câmpul liber şi puteau lucra 
ejigniţi de nimeni. 
Astăzi, după patru ani de zile, în-

: imeetorii „Dreptăţii" vin să ne 
l pună, că toată munca lor a fost za-
1 irnică. „Glasul nostru de împăciuire 
I a perdut ca în pustiu ; n'au găsit 
I leunet nici la Maghiari nici la Ro

itei". Ba — adaugă dînşii — s'a 
us tocmai contrarul din ceea 

am intenţionat: situaţia s'a înăs-
I rit sau, precum se exprimă decla-
V tţia în stilul ei cam stîngaciu : „la 

icurile competente se solicitează tot 
i іаі mult înăsprirea intransingenţei 
I ţepenite". 

Luăm act cu oare-care satisfac-
ţiune de această mărturisire sinceră, 
care nu însemnează altceva decât 
sfîrşitul politicei „moderaţilor". 

Nimeni din cei-ce cunosc poporul 
român nu putea aştepta alt résultat; 
şi nici nu era de dorit ca să fie 
altul. 

De altă parte suntem însă gata a 
recunoaşte importanţa declaraţiunei 
ex-„moderaţilorK, şi îndeosebi servi
ciul ce s'a fácut politicei naţionale 
prin modul deschis şi fără réserva, 
în care întemeietorii „Dreptăţii" au 
constatat ei înşişi naufragiul lor po
litic. 

Efectul ei are să se manifeste în 
mod binefăcetor asupra cercurilor 
noastre politice. In prima linie va 
dispărea ameţeala, în care a fost ţi
nuţi unii din fraţii noştri din părţile 
bănăţene şi reservele, care dînşii se 
ţineau datori a le observa până acum, 
vor fi înlăturate. 

In al doilea rond toţi aceia dintre 
noi cari mai credeau, că există o 
modalitate de a ne înţelege, fără in
tervenţia altor factori mat puternici 
pe cale directă cu Maghiarii, vor tre
bui se tragă înveţăturile cuvenite din 
păţania „moderaţilor". Dl Alexandru 
Mocsonyi întrunea mai mult ca ori
care al Român, toate însuşirile şi con-
diţiunile pentru a afla si a şti să 
meargă pe această cale. Care dintre 
Români s'ar crede mai destoinic în 
aceasta privinţă? 

Nu voim să ne gândim la dl Iosif 
Gall, a cărui acţiune nu se poate 
compara cu cea a „moderaţilor". Dar' 
chiar dacă s'ar găsi o legătură oare
care între aceste douö încercări a 
împăca pe Români cu Maghiarii în-
veţătura, ce trebue să o tragem din 
fiecare e aceeaşi: „glasul de împă
ciuire resună ca în pustiu ; nu gă
seşte resunet nici la Români nici la 
Maghiari". Mulţi s'au convins despre 
aceasta în urma încercărilor zadar
nice ale dlui Gali, restul se va con
vinge din declaraţiunea „moderaţilor", 
prin cari ei se retrag de pe teren. 

In lumina acestei declaraţiuni se 
présenta şi acusaţiunile copilăroase 
de „trădări" ca adevörate caricaturi 
ridicole. Pe când dl Mocsonyi nu gă
seşte „la locurile competente" decât 
„solicitarea tot mai mare pentru înăs
prirea intrasigenţei înţepenite", pe 
atunci alţii fantasează despre o îm
păcare ruşinoasă prin mijlocirea — 
unui advocat dela Dej ! Credem, că 
şi în această privinţă declaraţiunea 
ex-„moderaţilor" va avea un efect 
binefăcetor şi va curaţi atmosfera 
politică de miasmele bolnăvicioase. 

Efectul principal al acestei decla
raţiuni se va manifesta însă asupra 
atitudinei politice a poporului român 

peste tot. Sfîrşitul „moderaţilor" tre
bue fă producă în fle-cine convingerea, 
că politica naţională nu poate se de
v ie^ dm calea ei tradiţională şi de 
secol trasa. Singurul nostru scut, sin
gurul nostru razim este Monarchul şi 
singura noastră tărie este puterea 
noastră poporie. N'avem să ne împă
căm cu nimeni, ci cerem drepturile 
noastre politice care le-am avut şi cari 
ni se cuvin noue şi tuturor celorlalte 
роршге din patrie. 

Ku vom înceta a ne întări na-
ţioraliceşte ; nu vom înceta a apela 
la fraţii noştri de un sânge cu 
noi şi la întreaga lume cultă pentru 
ca sä se facă dreptate în ţara noastră. 
Adeverat că aceata politica nu promite 
pentru moment decât succese morale, 
dar nimeni nu se va îndoi despre 
marea lor valoare in viaţa popoarelor. 
Tocmai aceste succese morale au să 
înfrângă sumeţia adversarilor noştri 
şi când va sosi timpul potrivit vom întră 
în drepturile noastre fără ca să ne umi
lim şi fără ca să cerşim după alianţe 
nedorite de nici o parte. Se cere multă 
răbdare, peDtru o asemeni politică, 
dar lucrări bune şi trainice numai 
cu răbdare şi cu stărninţă se pot se-
vîrşi. 

Deia 1895 încoaci s'au ivit între 
noi un grup de oameni, cari cred că 
chibsuirea, strâruinţa şi răbdarea sunt 
o marfă de lux şi s'ar putea obţine 
mai mult prin violenţă — deocamdată 
a cuvântului. Resultatul activităţii lor 
până astăzi este în minus. Noi Românii 
suntem un popor relativ mic la numer, 
ne găsim într'o posiţiune politică din 
cele mai grele, aşa că ameninţările 
noastre, chiar dacă n'ar consista nu
mai din cerneala de tipar, nu produc 
efectul, ce-'l aşteaptă cei-ce le fac. De 
altă parte firea Românului nu este 
uşoratică, nici sburdalnică şi cei ce 
cred că ar câştiga încrederea ţeranu-
lui român chibsuit prin violenţa cu
vântului, îndreptată adese contra fra
ţilor se înşală amar. 

Conclusele conferenţelor naţionale 
ne sunt dovezi, că întotdeauna popo
rul român pe calea cea mai legală 
şi pacinică a înţeles lupta naţională. 
Aşa va lupta şi în viitor, ori-cât şi 
din ori-ce parte ar fi provocat la acte 
nesocotite. 

Macedonia şi Dobrogea. In şedinţa de 
Luni a Sohranjei, ministrul président Stoilov 
a rëspuns la interpelaţiunea ce oposiţia a 
făcut în privinţa Macedoniei şi Dobrogei. 
Referitor la Macedonia ministrul-president 
a declarat, că a făcut păcii cuveniţi şi speră 
că bunăvoinţa Sultanului va restabili pacea. 
Se bizue în sentimentele sincere ce Sulta
nul are pentru supuşii sëi Bulgari şi el i-a 
mulţumit pentru bunăvoinţa ce a arötat 
Bulgarilor macedoneni prin numirea episco
pului din Sines. Speră că în curênd Sul
tanul va da noue berate. 

In ceia-ce priveşte partea a doua a in
terpelaţiei referitoare la Dobrogea, Stoilov 
repetă declaraţiunile făcute în alte rînduri, 
anume uă principiul după care se conduce, 
guvernul actual este a nu se amesteca în 
afacerile interne ale altor state. întreaga 
cameră a luat cu Însufleţire la cunoştinţă 
röspunsul mhiistrului président. 

* 
Armenii cătră Sultan. Patriarchul ar

mean a adresat Sultanului un memorand 
din 18 puncte. 

In memorand patriarchul cere ajutor pen
tru alinarea miseriei ce domneşte în pro
vincii, protestează contra mësurilor severe 
poliţieneşti precum şi In contra prigonirei 
Armenilor fără deosebire. Cere ducerea la 
îndeplinire a iradeelor ce garantează res
pectarea religiei, şcoalei şi naţionalităţii. 

In sflrşit înşiră o mulţime de disposiţiuni 
cari împedecă'pe patriarch întru exerciarea 
drepturilor sale. 

Crisa din Budapesta. 
Cu cât guvernul se apropie de ziua cri

tică, cu atât mai mult el este cuprins de 
o agitaţie febrilă. Se agaţă de tot şi de 
toate, numai ca să-'şi salveze situaţia. 

Luni deja se colporta ştirea, că ordina-
ţiunea va apare în 1 Ianuarie şi va stabil) 
un provisorat de 6 luni. In mod positiv 
însă nu se ştie Încă nimic. Se crede, că 
Mercuri ori Joi baronul Bánffy va pune la 
cale să §e interpelat de un membru al ma
jorităţii ; chiar şi această formă parlamen
tară vrea Bánffy să o exploateze în favorul 
seu. Interpelaţia va fi făcută de Josef 
Kristoffy. 

Partidul îndependentist îndată ce guver
nul va păsi pe teren anticonstituţional, va 
cere punerea sub acusă a cabinetului. In 
acest cas atât partidul Apponyist cât şi 
cel poporal vor părăsi posiţia de spectatori 
pasivi. 

Neues Wiener Tagblatt de Luni publică 
următoarea telegramă din Budapesta: 

„Azi după ameazi s'au continuat desbate-
rile asupra provizoratului faţă cu obstrucţia 
oposiţiei. Guvernul Bánffy aşa se vede că 
a ajuns la o hotărire în privinţa măsurilor 
ce sunt a se lua în direcţia ca încercarea 
de obstrucţiune a lui Kossuth şi a soţilor 
sei să se zădărnicească". 

Se mai zvoneşte că partidul îndependist 
va lupta numai până la 2 Januárié, de aci 
nainte va părăsi lupta. 

Neue Freie Presse în ediţia de seară scrie 
următoarele : 

„Azi după ameazi Dieta continuă cu des-
baterea proiectului provisoratului. S'a de
pus ori-ce speranţă, că proiectul se va vota 
în decursul 'acestei sSptomâni. Guvernul 
maghiar va trebui deci în cel mai scurt 
timp să hotărască dacă voeşte să menţină 
status quo-ul prin ordinaţiune, ori fără nici 
un fel de disposiţie separată. 

Ear' din Budapesta acelaşi ziar primeşte 
următoarea telegramă : 

Situaţia nu s'a schimbat întru nimica în 
decursul serbătorilor. Hotărlrile consiliului 
de miniştri ţinut în ziua de Crăciun să ţin 
în secret. Acum nu mai încape îndoială, 
că în caşul extrem guvernul e decis să 
păşească pe calea o r d i n a ţ i u n e i şi în 
гіиа de Anul - Nou va apare în foaia 
oficioasă ordinaţiunea prin care se menţine 
şi mai departe status quo-ul, sub ulterioara 
aprobare a Dietei. Aceasta numai la ca
şul dacă oposiţia nu va înceta eu lupta 
azi sau mâne. Lt> асгцр+а Î T Î * nu ° • ici o 
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nădejde. Impedecarea de cătră socialişti a 
Intrunirei indepedentiştilor, dă nou material 
pentru luptă; afacerea poate chiar azi va 
fi adusă înaintea Dietei. Ştirea că poliţia 
a făcut procurorului arëtare în contra con
vocatorilor întrunirei de asemenea nu va 
prea linişti iritaţiunea. 

Socialiştii unguri contra 
Kossutniştilor. 

Partidul independentist din Budapesta a 
convocat pe Duminecă după ameazi o în 
trunire de protestare în contra noului pro
iect de lege a lui Banffy privitor la provi 
soratul cu Austria. 

S'au întrunit mai multe mii de cetăţeni. 
La 2 ore au sosit şi deputaţii Kossuth Fe 
rencz, Tóth lános şi Benyovsky Sándor. Când 
Kossuth aîntrat în sală, socialiştii l'au pri 
mit cu puternice huiduieli şi strigări de 
„Abzug, jos cu el", lucru care s'a repetat 
ori de câte ori sosea vre-o personalitate 
mai marcantă din oposiţie. 

Kossuth şi aderenţii sei aşteptau într'o 
sală de alăturea, când se va linişti gălăgia, 
dar Inzădar. Socialiştii întruna aclamau pe 
şefii lor, pretindeau votul universal şi res-
pândeau proiectul lor de resoluţiuue, în care 
doresc şi ei independenţa Ungariei, dar pro
testează contra „politicei de duplicitate* a lui 
Kossuth. 

In cele din urmă vëzênd că e peste pu
tinţă a ţine întrunirea, Dr. Lenkei Gusztáv 
a provocat publicul să se depărteze. Atunci 
socialiştii au înscenat o gălăgie şi mai asur 
zitoare, strigând : „Trăiască democraţia so
ci alai Jos legea sclaviei! Drepturi şi pane"! 
Ear după aceia s'au depărtat cântând Mar-
seillesa. 

Seara socialiştii au mers înaintea caselor 
unde şede Kossuth şi au demonstrat, ear 
di'. iolo au trecut U clubul Independentist, 
•-••i ;e au spart geamurile. 

: ; întrunirea de protestare veniseră şl o 
ie de delegaţiuni din ţară, ca vre-o 300 

ut) persoane, care au fost buni bucuroşi că 
au scăpat teaferi. 

Din Bucovina. 
In numërul său ultim „Patria* publică 

un frumos articol de fond privitor la si
tuaţia noastră în Ungaria din care repro
ducem următoarele părţi. Scriind despre noul 
proiect de lege privitor la schimbarea nu
melor de comune numitul ziar zice : 

„Proiectul de lege, care a trecut deja 
prin cameră şi casa magnaţilor este absurd. 
Cas analog nu se mai află în nici o ţeară 
a lumei. încercări de a traduce numele co
munelor şi a pune in circulaţiune traducţiile 
au mai făcut şi alte guverne şi ţări, dar' să 

eschidă folosirea numelor istorice, fie şi nu
mai în parantesă — este deosebitul merit 
al legislaţiunei maghiare." 

Eară referitor la oprirea intrunirei din 
Sibiiu „Patria se exprimă astfel: 
„Servilul funcţionar sas din Sibiiu a sem
nat un act, care formează o epocă în isto
ria suferinţelor fraţilor noştri din cea laltă 
parte a Monarchiei, căci dă legii „cbspre 
egala îndreptăţire a naţionalităţii ~r" ) in
terpretare, pe care până acum nici cei mai 
şovinist maghiaron n'a cutezat să o lee". 

„E un simptom de foarte progresată atare 
patologică, când un organ al statului, fără 
să fie desavuat de forurile competente, in
terpretează făţiş astfel primul paragraf al 
legei despre „egala îndreptăţire a naţiona
lităţilor" că naţionalităţile n'au nici un 
drept, nici chiar dreptul de a se întrun, — 
ceea-ce constitue basa esenţială a cdjsti-
tuţionalismului*. 

Cât despre starea creată naţionalitaulor 
şi consecuenţele acestei stări, foaia bucovi
neană face următoarele aprecieri: 

„Naţionalităţile din Ungaria sunt sc»ase 
din constituţiune şi faţă de dînsele este 
ori-ce act de violenţă, ori ce falsificare şi 
sfruntare a legilor permise, dacă se în
dreaptă contra existenţei naţionale a Ro
mânilor, Şerbilor, Slovacilor, Germanilor şi 
Rutenilor". 

„Şi ce are se urmeze? Se va împlhi 
vorba lui Tisza de acum 15 ani : naţiona
lităţile vor fl strivite. Fi-vor şi desfiinţaţi 
ca naţionalitate, ca subiect de drept? h 
formă da, în realitate însă nu, fiindcă atât* 
forţă nu au Maghiarii şi nu vor avea nici 
când: conştiinţa naţională a popoarelor na 
o pot stinge, faţă de aceasta e impotentă 
ori-ce forţă brutală*. 

„Consecuenţa e deci evidentă. Durerile 
neamului, postulatele de drept inalienabil, 
scoase din constituţiune îşi vor căuta alta 
cale, ca şi aerul comprimat la explosiă, 
ear' urmările sunt astăzi greu de calculat. 

„Acesta este momentul, în care actele 
de violenţă din Ungaria încetează a mai 
constitui o eestiune internă a terii ungare, 
ci devin un pericol pentru întreaga Моцаг 
chiă, care poate sgudui din temelii esisten-
ţa Imperiului şi pot fi funeste pentru pacea 
întregului Orient european." 

Nu numai faptul că fraţii noştri din cea
laltă parte a Monarchiei sunt greu violeu-
taţi în drepturile lor ne umple cu serioase 
îngrijiri, ci şi conştiinţa, că politica de stat 
maghiară a creat în Monarchia un vulcan, 
care ameninţă pe zi ce merge tot mai mult 
cu o erupţiune elementară, care poate sfôr-
tica întreaga Monarchia." 

„Privirile tuturor sunt astăzi îndreptate 
cătră Monarch, şi este timpul suprenj să se 
pună capăt parocsiemului maghiar.* 

D i n R o m â n i a . 
Din camera Română. 

Proiectul de rëspuns la Mesagiul Tronu
lui, a fost luat în consideraţie, eri, la Că
mară, cu 89 voturi pentru, fiind 36 contra. 

In ziua înfăţişărei d-şoara Gorjan se va 
constitui prisonieră. 

Infrumseţarea oraşului Constanţa. 
Comisiunea numită pentru a aviza la mij

loacele de înfrumseţare a oraşului Constan
ţa, a hotărît facerea unui frumos bulevard 
de la piaţa Ovidiu până la vii, pe tot ţăr
mul mărei. 

Lucrarea se va începe, probabil, la pri
măvară. 

Distingerea artistului Yasileseu. 
M. S. Regele a bine-voit a conferi d-lui 

sculptor G. Vasilescu, autorul monumentu
lui ridicat la Ploeşti în amintirea batalionu
lui 2 de venători, medalia Bene-Merenti cl. 
1, pentru meritele sale artistice. 

Eminentul sculptor pleacă astă-seară la 
Veneţia de unde se va întoarce în luna 
Maiu viitor. 

Renovarea unei biserici. 
D. M. Pherekyde, ministrul de interne, 

va depune în curênd, pe biuorul Camerei, 
un proiect de lege autorisâiid epitrop ;a bi
sericei Amzi din Capitală, de a contracta 
un împrumut de 100.000 lei pentru a re
construi acea biserică. 

Planul reconstruirei se cifrează, după de
vis, la suma de lei 175.509. 

Procesul Dşoarei Gorjan. 
Procesul d-şoarei Elena Gorjan, autoara 

atentatului contra d-lui Bastaki va veni în 
ziua de 17 Decembre înaintea Curţei cu 
juraţi a judeţului Brăila. 

In interesul preoţimei. 
Chestie actuală. 

II 
Mi se va zice că nu sunt în cunoştinţă de 

causa, că nu aşi fi chemat ca eu să apar, 
în public chestiunea preoţimei noastre 
sau că greşesc în expuni-rile mele nea vend 
experinţa cuvenită. 

In acel cas voiu face us de caauri con
crete neomiţend nume de comune şi persoane, 
deşi cred că până acolo nu vom ajunge. 

Dacă cei competenţi în această materie 
nu-'şi ridică glasul, vom face-o noi cei 
de a doua mână după ale noastre puteri, 
dovedind că de câte ori vin calamităţi asu-
pra-ne, mai în toate caşurile noi purtăm 
vina. 

In comunele unde au străbătut nazare-
nismul periculos, fără îndoială că răspunde
rea ar trebui să o poarte conducătorii, dacă 
nu cei presenţi atunci aatecesorii lor, că pë-
catul se rösbunä din generaţie în genera
ţie. 

Dacă deputaţiunile de creştini nu cruţă 
reşedinţele episcopeşti şi consistoarele noas» 

tre ci aleargă pentru de a fi mângâiaţi Â 
dreptul de cătră Archierei, vina o poartă 
conducătorii nemijlociţi, prin ei se pun la 
cale toate acestea, — greu se resoalvă ţ8-
ranul de capul seu la acest fapt. 

Dacă materialminte suntem slab dotaţi 
noi purtăm vina că n'am făcut nimic în tim
purile cari ne favorisau, începutul pe acest 
teren s'a făcut însă şi se face în multe co
mune în zilele grele de acum. 

O comună cu conducători conştii de da-
torinţa lor valorează mai mult decât un tract 
destrămat. 

De datoria fiecăruia este să pună în apli
care principiile evangelice conform locului, 
timpului şi împrejurărilor, şi aşa greaua pro
blemă a preoţimei noastre 'şi-va afla solu-
ţiune delà sine, deoare-ce la ajutorul nime-
ruia nu putem conta, decât numai şi numai 
la forţele noastre proprii. 

Putem numëra pe degete parochiile în 
cari preoţii noştri sunt mulţumiţi cu starea 
lor actuală, cei slabi se luptă zilnic pentiu 
existenţă, negligându-şi chemarea lor de 
preoţi, ear' cei cari materialminte sunt asi
guraţi, aceştia sunt foarte puţini—intimpină 
greutăţi de altă natură, mai grele de desle-
gat. 

Peste greşelile fiecărui individ, fie el ori 
cât de mare factor, fie sminteală de ori ce 
natură, fie chiar intenţionată şi preme
ditată fie chiar crimă, lumea trece la ori-
dinea zilei, aşa e spiritul timpului ce dom-
nează astăzi. 

Deviările unui preot însă, fie ele cât de 
bagatele, fie sëvêrsite fără voie sau chiar 
din ignoranţă se scriu la răvăşi din partea 
tuturora, aşa duch domneşte astăzi. 

Tocmai pentru aceasta trebue să fim cu 
ochii în patru, să fim aşteptaţi la lovituri 
şi mai grele până când le merităm, că vred
nic e lucrătoriul de plata sa, car' dacă va 
lumina lumina noastră înaintea oamenilor 
ca vezênd ei faptele noastrecele \bune după-
cum zice mântuitoriul, atunci nici porţile ia
dului nu ne vor birui. 

In anii din urmă am început şi noi in 
conferinţe preoţeşti tractuale a desbate 
chestiunile vitale ale preoţimei, n'ar strica 
însă dacă am avea şi noi ca şi înveţătorii 
an de an câte o conferinţă preoţască gene
rală a celor cari formează un consistoriu, 
că e bine să ştie întreg clerul cum sunt 
între noi preoţi cari au servit 40—50 de 
ani la altariul Domnului şi nu au ce mânca, 
ear' dacă noi nu ne vom îngriji de soartea 
noastră, cine altul s'o facă aceasta? 

Basa este pusă, trebue să edificăm mai 
departe că occidentul cu ideile lui nu ştim 
până unde va merge, şi ne putem aştepta 
la zile şi mai critice chiar. 

Oare maioritatea preoţimei noastre n'ar 
schimba azi cu înveţătorii? eu zic că d a i 

I n n e b u n i e . 
— Novelă — 

de 
Loth. Brenkendorf. 

I. 
Arşiţa soarelui de August uscase luncile 

şi câmpiile. Frunzele atârnau triste şi veş
tede de pe ramuri ; în aerul nemişcat însă 
se împrăştiau razele vii, cari îţi luau ve
derea şi toate ţi se păreau acoperite de 
ceaţă. 

Pe şoseaua prăfoasă, care ducea la oră
şelul aşezat în vale, se vedeau doi călători. 
După exteriorul lor se putea deduce, că au 
făcut o cale lungă. Feţele lor tinere erau 
aprinse de căldură şi caii abea mergeau. 

„Nu fi supărat, HaUiger, că te-am îndu
plecat la o excursie atât de neplăcută", zise 
unul dintre ei ştergendu-şi sudoarea de pe 
frunte. „Cu cât mai bine ar fi să stăm a-
cum In chioşcul umbros din grădina mea, 
la un pahar de bere din gheaţă!" 

Celal'alt, care asemenea soţului sëu de 
escursie nu părea să aibă mai mult de trei
zeci de ani, nu era tocmai în toane bune 
din causa strapaţului. 

„Ei da, o beutură recoroasă vom găsi şi 
sus la umbră," zise el, „şi acolo vom şti-o a-
preeia mai bine, ca dacă am fi bëut-o în 
oraş fără nici-o oboseală," 

Doctor Seydorf aruncă o privire dornică 
asupra acoperişelor roşii, cari se ridicau 
învitător din verdeaţă. 

„Numai de-am ajunge odată acolo!" oftă 
el. „Dar' serpentinele acestea nesuferite ! 
Ne mai trebue cel puţin o jumătate de ceas 
şi mi s'a uscat limba de sete." 

„Aici e un zid de grădină, probabil să fie 
în apropiere şi vr'o casă. Intr'adevër 
uite, se zăreşte printre pomi. Nu cred, ea 
locuitorii ei să fie atât de neumani | să re
fuse o 'nghiţitură ,de apă la doi călători în-
setoşaţi." 

Villa, care nu scăpă ochilor ageri ai tinë-
rului, era la o sută de* paşi departe de şo
sea, situată în mijlocul unei grădini mari în 
formă de parc şi abea să zărea din verde
aţa deasă.. La capătul unei cărări ce ducea 
din şosea, părea să fie singura întrare în 
grădină, căci numai aici se întrerupea zidul 
înalt printr'o poartă de grilagi. 

„Dacă nu mo înşală totul, se mişcă acolo 
o vietate", continuă tinërul călăreţ, pe care 
soţul sëu il numise mai înainte Halliger... 
Să sperăm că e o fiinţă eu doue picioare 
şi ne vom putea înţelege cu ea". 

Fără să se mai gândească, o luă pe că
rare spre poarta deschisă. Aceea-ce vézuse 
el, era într'adevër o fiinţă omenească, un 
bărbat, care era ocupat cu repararea poar-

tei de fer şi îngenuuchiase. Avea un cos
tum deschis cu tăetura europeană, dar' pe 
cap purta un acoperemênt în formă de tur
ban. Şi când se ridică pe jumătate la au
zul tropotelor de cai, Halliger оЬзегѵа o faţă 
slabă în coloarea bronzului, cu barbă nea
gră şi ochi adânci, închişi — fără îndoială 
era indian sau arab. 

Aştepta nemişcat apropierea călăreţului; 
pe faţa lui brăsdată nu se putea observa 
nici curiositatea nici compătimire, ci-'şi păs
tră neschimbată expresia întunecată şi gravă. 
Când Halliger era la distanţă dejdouö-zeci 
paşi, îşi ridică mâna ca spre apărare şi zise 
într'o englezească cu accent străin : „No en-
trancel (Nici o întrare), 

Halliger nu încetft să se apropie şi zise 
cătră păzitorul negru în ton prietenos : 
„Nu-'ţi fie teamă prietenei N'avem intenţia 
să asediem casa, ci ne rugăm numai de 
puţină apă pentru noi şl cai.* 

Ajunsese la poarta de grilagi; dar' în 
minutul acesta — tocmai când zise rîzênd 
vorba din urmă — sări cu lătrat furios un 
dulău uriaş spre capul calului. Animalul 
speriat făcu o săritură mare, şi călăreţul, 
care nu se aşteptase la această mişcare fu 
aruncat din şea. Din fatalitate căzu cu 
capul de zid. Se auzi un sunet surd; 
tinërul însă nu dădu nici un semn de du

rere, ci rëmase lungit fără mişcare, ear' la 
cap se ivi o rană sângerândă. 

Doctor Seydorf într'un moment fu jos de 
pe cal. Negrul se ridicase, dar' sta ne
mişcat şi canele să repezi spre medic arë-
tându-'şi colţii. Dar' cu o lovitură de cra-
vaşi îi reuşi să-'l depărteze, şi se putu a-
propia neeonturbat de amicul lui nenorocit. 

Halliger zăcea cu ochii deschişi, ca un 
mort; trăsăturile feţei erau amorţite şi 
tenul lui roşu se făcuse galben ca ceara. 
Din rană deschisă ţişnea sângele. 

După o scurtă visitare medicul se ridică 
cu faţa îngrigiată şi se'ntoarse cătră orien
talul întunecat : „Prietenul meu trebue tran
sportat neapărat la un loc umbros. Ajută-mi 
dară să'l duc în casă, Iute însă, căci şi 
amânarea de o minuta l'ar costa viaţa." 

Omul cu turban sta nemişcat. „Nu înţeleg 
domnule, zise el englezeşte. Dar când docto
rul Seydorf îşi repetă rugarea într'o engle
zească stricată, negrul rëmase lângă uşă, 
parcă ar fi voit să acopere Intrarea cu cor
pul lui. 

„Nu se poate domnule ! Nimeni n'are voe 
să între. E Interzisă ori ce Intrare.* 

„Imediat să te supui Ia ordinul meu", 
strigă el poruncitor. „E vorba de vieaţă şi 
moarte. Lasă dară intrarea liberă, sau —* 

(Va urma.) 
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dar' să nu uităm că şi aceştia contribuesc 
mult din salariul lor până când servesc, ca 
la bătreneţe să aibă barem atâta, ca зл nu fie 
avisât la mila nimeruia. 

Iu genere până acum s'a putut constata 
l i noi o nepăsare şi indolenta neseusabilă 
faţă de noi înşine; până când aceasta? 
Un lucru să nu uităm însă că sacul cu gră 
unţe la care şi noi contribuim pentru noi e 
gol, că celelalte neamuri aproape toate sunt 
bune, ear' noi suntem consideraţi de fii vi
tregi. 

Traian Terebenţi, 
preot. ort. rom. 

Partea literară. 
Cel mai vechiu Minoiu 

românesc. 
Dl George Ciuhandu, candidat de preot 

ne comunică următoarea descoperire literară: 
In comuna Pomezeu-Solişte, comitatul Bi

horului, am găsit în biserica de acolo un 
manuscript din anul 1732, scris de un anu
mit „Pavel dascăl din varraeghe Muncaciu-
lui. 

Trămit cu tot respectul în transcriere 
scurte fragmente din deosebitele piese de 
cântări şi cetiri ale manuscriptului. Limba 
pare a fi mai archaică în tecsturile luate 
din scriptură. 

Manuscriptul conţine slujbele dela 1, 8,14 
Septemvrie, 26 Octomvrie, 18 şi 21 Noem
vrie, 6 şi 25 Decemvrie, dela 1, şi 6 Ianua
rie, 2 Februarie, 9 şi din 25, Martie, Dumi
neca Florilor, 23 Aprilie, înălţarea Domnn 
lui. Rusaliile, Naşterea lui Ioan ; Petru şi 
Pavel, 6. 15 şi 29 August. 

Acest manuscript se foloseşte şi astăzi îii 
biserica din Pomezeu-Selişte, în lipsa de 
carte tipărită. 

Titlulu: MJnia la praznicele dumnezăeşti şi 
ale prea svintei născătoarei Şe dumnezeu şi a 
svinţilor iprooi. 

Cartea are de 148 foi în lungime de 
32 cm. lăţime : 20 cm. 

La foaia 41 se găseşte nota următoare dela 
copist „Din Muncaeiu dascalu Pálu diám 
ш am scris în an. 1732 luna 13 luniu. 

La foaia 149 notează copistul „Pre mine 
pravaslávice cetitorule cu umilinţă te rog 
de vei afla niscare greşuri în lucrul acesta 
al meu să nu blastămi, ee se îndireptezi 
eu darul duhului svânt pre cum am putut 
am silit, ci te rog eară cât să dobândeşti 
ertăeiuni dela Is. Hs. — Scrisam aceasta 
carte anume mineiu isprăvit în srü Josani 
Pavel dascăl din varmeghe Muncaciului 1133 
luna August 14. 

Satul Josani este aproape de comuna 
Pomezeu-Solişte. 

Eată câte-va exemple de texte : 
Sedelna I dela vecernie la 1 Septemvrie : 

l& ne dè prindem rugăciunile, şi învoţăturii 
iei Dmnzăeşti. cărei cuvântată de însuşu 
îs. Spre toata zuà să strigam ziditoriului nos
tru carele petreci spre ceriuri. Tatălu nós-
foi dane nóa pălnea de toate zilele, ertăndu 
ile noastre păcate. 

aceiaşi zi : poraînei din prorocia Isaiei 
ietenie. 

Dhul dmnului spre mine; pentru, carele 
û pomâslui. Bine à vesti meáserilör mâ 
rimlsă. à vindeca pre cel strobîţi cu inima 
i propovedui prădaţilor èrtare şi orbilor ve-
lèrea achïema anulü dmnului celui de prîinţâ 
il zuoa ce de Izbânda Dmnzăului nostru 
Aceiaşi" zi, tot la parimii : Dinu cărţile le-

liteaniloru să cetim : Grăi dmnzău fíílorü 
\ ii Israilü zicăndu, de veţ îmbla în poruncile 
; leale şi le veţi fáce — voiú dá plóae în 
i iréamâ eï şi pământuld vá dá biuşigulu său 

i pomii cămpiloru voru dá róada s á . şi 
a ajunge pré voi culesulu vïiloru . . . 
Là nástérea préa svnteï nâscâtoarei de 

r Imnzău şi purure fecioérei máriei . . . Para-
I iei dela băţie să cetim. Esi Jácóvü delà 
• iuţulu giurumăntului şi merse în hanánti 

|i afla locü de dormi acolo. că âpuseasă 
i marele, şi luó dinu pîetrile locului âceloia. 

J deşu pusă căpătăiu. şi adormi întru cela 
I Iócü. si visu văzu . . . 

Sfetilna Crucii : Crucia pàzâ a toata lumia. 
crucea frâmseaţe beşearicîi. crucea împăra-
ţilorlt ţineare. cruce credincioşiloru întă
rire, crucea îngerilorti slava şi diavoliloru 
rană. 

La naşterea lui Cristos: Din fiinţa cetenie 
Intâiu făcu dmnzău ceriuiu şi pâmăntulu. 
iar.i pâmăntulu era nevăzuta şi ne în frăm-
şăţatu. şi întunearécO de supra fâxă de 
fuüdulü. şi dhulü lui dmnzău să purta pe 
deasupra âpeîoru. şi zis dmnzău cá să fie 
lumina, şi fu lumina, şi văzu dmnzău lumina 
căi buna şi dăspârţi dzu întru lumina, şi 
între întuneréacu. şi numi dmnzău lumina 
zi iară întunéareculu noapte, şi fu sara şi 
dimineaţă zu a intâiu . . . 

Condacul naştereî: Astăz fecioara naşte 
pe céltí necuprins şi pămăntultt aduce celuî 
neapropriatu pestére. îngerii cu pastorii îlu 
mărescu cu slava, iară filosofii călătorescu 
cu stéaoa. că pentru noi să născu coeónulü 
tânăra prea veacmiculü dmnzău. 

Apărătoarei Doamne . . . 
Doamnei cei apărătoare cu birufre. că 

deacă neámu izbăvită de nevoi robii tăi 
născătoare de dmnzău. scriemü ţie ceále 
de bună mulţămire, ce cárea aï ţineare ne
biruită, slobozeástene de toate răotăţile. ca 
se-'ţi strigam, bucurate nevastă ne neves
tită. 

La Sf. Apostoli Petru şi Pavel, pari-
mîia III. 

Drágilorü. rogü pre voî cá pre nimearnicii 
şi streinii, lepădaţivă de pohtele trupeşti, 
cárile oştescil spre sufletu. avăndu viaţă 
bună între limbi, pentru carii să vă ponus-
luească. ca pre făcătorii de rele. văzindu 
lucruri bune a toata zidirea de om . . . 

N O U T Ă Ţ I 
Arad, 28 Dec. n. 1897. 

Congregaţiunea comitatului Arád 
este convocată pe ziua de Luni 10 
Ianuarie la orele 9 dimineaţa. 

La ordinea zilei fiind mai multe 
obiecte importante, atragem de pe 
acum luarea aminte a membrilor ro
mâni, rugându-'i ca toţi să participe 
la adunare. 

De-ocamdată semnalăm alegerea fi-
birëului din Boroş-Ineu şi adresa co
mitatului Zólyom pentru serbarea anului 
1848. 

* 

Şi reutăcioşi şi perfizi. Ne mai 
ştiind cum să-şi verse veninul din 
causa succesului ce a avut întrunirea 
noastră de Joi, „Arad és Vidéke" cuali-
fică manifestarea loialităţii noastre că
tră Tron de „speculă ordinară". 

Oaré nu Maghiarii sunt aceia, carii 
în atâtea ronduri s'au resculat şi au 
conspirat în contra dinastiei? Şi cine 
nu ştie, că Românii chiar în timpurile 
cele mai grele şi-au păstrat credinţa 
şi alipirea cătră Tron ? 

Dar ziarul maghiar mai e şi perfid. 
Traducênd telegrama noastră de loiali
tate, o denaturează tendenţios, când 
cuvintele „cerem scut şi apărarea 
drepturilor noastre cetăţeneşti" le 
traduce cu „segítsen elő polgári jo
gaink elnyerésében" ( să ne ajutaţi 
intru câştigarea drepturilor noastre 
cetăţeneşti). 

Aceeaşi telegramă o publică şi ziarul 
guvernamental sub t i t lul: „Martirii 
cătră Regele", făcondu-'i următorul co-
mentar : 

„Conducetorii Românilor din Arad 
au expediat în numele poporului ro
mân o adresă cătră Regele, prin care 
la aparenţă dau expresie , fidelităţii 
lor cătră Tron." 

„De fapt însă adresa urmăreşte 
cu totul alt scop. Românii astuţi 
adecă au avut grijă ca printre şire să 
aducă la cunoştinţa Regelui aşazisa ti
ranie a guvernului şi din suflet să se 

plângă de oprimarea la care este expus 
bietul popor român". 

* 
Palat de justiţ ie în Arad. In urmahotă-

rlri ministrului de justiţie, tribunalul din 
And va avea în сш ênd palatul sëu propriu. 
Lucrările de zidire s'au încredinţat antepre-
no'ului din loc Kocsis Lajos. 

* 

Hirotoniri. S'au hirotonit ca preoţi în 
diecesa Aradului: Ioan Tirla, Slatina; 
Comeliu Monta, Vasile Roman, Seciani; 
Romul Hărduţ; Eutimiu Dorobanţiu, Beci-
cherecul mic; Ambrosiu Papp, Păiuşeni; 
Іщ Căpitan, Marţihaz ; Teodor Vidu, Cra-
іота ; Georgiu Pirtea, Mező Peterd. 

* 
tn jurul unui cadavru. O afacere foarte 

peiibilă ţine în agitaţie publicul din Szen
tes. Un medic de acolo a făcut arătare cri-
mimlă în contra colegului seu acusându-'l, 
că ăl ar fi causât moartea studentului Ba
logh prin cea mai neiertată negbgenţă. Po
liţia din Szentes a făcut arătare tribunalu
lui din Seghedin care imediat a ordonat an
chetă. Cadavrul a cărui înmormêntare a fost 
oprită va fi supus secţionării. 

* 
Cine mancă bani ţăr i i . Foile maghiare 

aduc ştirea, că ministrul de agricultură a 
dat eonoliştilor din Hertelendyfalva, Sándor-
egyház şi Szêkelykeve un ajutor de 3000 fl. 
cu scop ca să-i împărtăşea spre delăturarea 
foamei. Aceasta deocamdată, până ce mi
nistrul de interne prin „măsuri competente" 
va putea aranja „ajutorarea sistematică" a 
coloniştilor din sudul Ungariei. Daţi-le şi 
bunurile lumii tot calici vor remăne 1 

* 
Afacerea deputaţilor croaţi duşi între 

baionete şi Dieta. Am amintit şi noi despre 
ne mai pomenitele abusuri ce s'au comis 
la ultimele alegeri suplementare din Croaţia. 
Guvernul nu s'a dat. îndărăt până şi dela 
călcarea dreptului de imunitate a deputa
ţilor, lăsând, ori mai bine zis conlucrând în
suşi ca deputaţii din oposiţie cari au mers 
la alegeri să fie excortaţi cu baioneta. Aşa 
cu deputatul Potomak şi Kutuzovits la Brod, 
aşa cu Ambrus là Virje care pe deasupra 
a mai fost şi arestat. 

Aducêndu-se afacerea înaintea Dietei, până 
şi partidul guvernamental a condamnat cele 
întâmplate cu doputaţii din oposiţie, deoare
ce ei n'au făcut nimic ce ar fl putut pro
voca amestecul gendarmăriei. 

* 

Barbarie pe tren. Se scrie din Brünn, 
că studentul dela universitate Kasmir Ma-
ximovici, de naţiqnalitate sôrb, a plecat la 
24 Dec. cu trenul în societatea rectorului 
Emil Schwanda. In apropierea staţiei Mődritz 
Maximovici scoase repede un cuţit şi cu 
strigătul : , Voiu omorî pe toţi Nemţii !" se 
repezi asupra soţului de călătorie făcendu-'i 
mai multe împunsături, pe urmă încercă să 
sară pe fereastra vagonului. Neputând însă 
îşi făcu şi lui însuşi mai multe tăieturi. 
Ambii fură transportaţi îndărăt şi internaţi 
în spital. 

• 
Criminalul incorigibil. De mult judecata 

pământească "n'a osîndit un criminal atât 
de bestial cum e Iosif Vakovsky, matricid, 
pe care zilele acestea tribunalul din Pilsen 
l'a condamnat la moarte. In presarea zilei 
când trebuia să fle spânzurat, el se phmba 
vesel prin celă fluerând, ear când judele in
trând la el Га făcut atent, că mai poate 
încerca să ceară graţie, criminalul a respuns 
brusc : 

— N'am nevoie de graţie ! 
Când a sosit timpul mesei, el a declarat 

că nu se va paciui până ce nu-i vor pune 
pe masă opt halbe de bere de Pilseu şi trei 
feluri de fripturi. 

— Ultima mea cină să fie luculică, — zisă 
el cătră gardişti — ca să nu më duc flămând 
pe lumea laltă. 

După cină a c.?rut ţigări fine şi a fumat 
pană mâne zi. Când a fost condus la locul 
pierzării, chiar de sub spânzurătoare a stigat: 

— Afurisită să fii mama! 

Moartea unui advocat celebru. Nu de 
mult a murit în Londra cel mai vestit ad
vocat Frank Lockivood. Era de 51 de ani. 
Nimeni nu se pricepea mai bine la capaci-
tarea juriului de cât Lockwood, cu toate 
c& el nu-i răpea cu puterea pathoaului, ci 
mai mult cu anecdote bune şi cu improvi-
sări pline de spirit. Dar' nu numai ca mem
bru al baronlui era el vestit, ci şi ca de
senatori de caricature era neîntrecut ; cea 
mai celebra foae humoristică engleză : Fnnch 
adeseori aducea caricaturile lui. Era şi mem
bru al parlamentului şi unul dintre cei mai 
buni oratori. 

* 
— Călindarul revistei „Lumea Ilustrată", 

pe anul 1898. Fără îndoeală că este cel 
mai frumos călindar ce am primit. Are o 
mulţime de gravuri, între altele toţi depu
taţii din camera română, apoi întâlnirea 
Domnului Carol I. cu Osman-paşa la Plevna 
etc. etc. — Costă 60 cr. 

înviü re la abonament 
Deschidem prin aceasta abonament pe 

anul 1898 la 

„TRIBUNA POPORULUI"^ 
Condiţiunile de abonament, însemnate 

şi în fruntea foii, sunt cele următoare: 

tn Monarchie : 
Pe on an fl. 10.— 
Pe Va an „ 5.— 
Pe V* ш • • » » 2.50 
Pe o lună „ 1.— 

Pentru România şi străinătate: 
Pe un an franci 40.— 

NTJMEBH DE DUMINECA 
pot fi abonaţi deosebit, ca foaie pentru 
popor, cu 2 fl. pe un an, avênd 
o întindere de 8 pagine: cele 4 pagine 
ale foii de zi, plus un adaus poporal 
de 4 pagine. 

§0tT Domnii cari se abonează la 
foaia de zi cu 10 fl. pe an, nu au să 
mai plătească nimic pentru adausul po
poral delà numërul de Dumineca. 

Administraţia 
„TRIBUNA POPORULUI". 

Ü L T I M B Ş T l i t l 
Meetingul Ligei. 

' Bucureşti, 27 Dec. 

întrunirea de protestare a Li
gii culturale contra tendinţelor 
de maghiarisare a lui Banfly a 
fost grandioasă. însufleţirea la 
culme. Manifestaţie impunătoare. 
Raport urmează. 

Fabrică arsă. 
Braşov, 27 Dec. 

Fabrica de bârtie di! Zerneşti a căzut 
Sâmbătă prada flăcărilor. Pagubele sunt 
mari. 

Dări denegate. 
Budapesta, 27 Dec. 

Locuitorii comunelor Mások, Darázs şi 
Herczeg au denegat plătirea dărilor cătră 
stat. Gendarmeria a intervenit. 

Muncitori turbulenţi. 

Budapesta, 27 Dec. 
La fabrica de gaz de pe strada Soroksár 

s'a întâmplat o încăierare sângeroasă între 
lucrători. Direcţiunea fabricei a refusât a 
primi pe lucrătorii romaşi fără ocupaţie 
astă-vară, dacă nu se învoesc la reducerea 
lefii. Nemulţumiţii au năpustit fabrica şi au 
bătut pe muncitorii ce se aflau întrînsa. 
Sunt mai mulţi răniţi. 

Editor: Anrel Poporici-Bareianu. 
Redactor resr^asabi l l«aa Ilussu Siriana 
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Bibliografie. 

A eşit de sub tipar! „Gramatica Româna 
pentru înveţămentul secundar de Ioan Petran, 
profesor. Partea II. Sintaxa. Arad. Editura 
autorului. Preţul 6 0 cr. se poate căpăta şi 
al administraţia „Tribuna Poporului." 

A apărut şi se află de vânzare la admi-
niairaţiunea foii noastre „Abecedar ilustrat" 
compus pe basa principiilor pedagogice mo
derne de înveţătorii ; Iosif Moldovan, Nie. 
Stefii, Iuliu Grofşoreim, Nie. Boscaiu şi Pe
tru Vancu. Preţul unui exemplar 2 0 cr. 
eumperătorii capătă rabatul cuvenit. 

„Liturgia Sfântului Ioan Cristostom" 
culeasă, aleasă şi întocmită pe basa me
lodiilor vecbi bisericeşti, pentru corul şco-j 
larilor pe doue voci — sopran şi alt — de 
Nicolae Stefu învSţător în Arad. Preţul 
unui exemplar 2 coroane. Se poate co
manda delà autorul şi administraţiunea foii 
noastre. 

* 

Din „Biblioteca Noastră" de sub direc
ţiunea dlui Enea Hodoş în Caransebeş a apă
rut Nr. 6 „Dela Sa te" piesă poporală în 4 
acte, în dialect bănăţan de N. Macovişteanu. 
Piesa e scrisă pentru societăţi de diletanţi 
şi pentru cei-ce se ocupă cu studiul graiului 
bănăţenesc. 

„Biblioteca Noastră 1 ' apare în fie care 
lună. Un numër 1 4 cr., o serie de 5 numere 
7 0 cr., 1 0 numere 1 fl. 4 0 cr. 

Numerele apărute până acum sunt: Nr. 1. S. 
S. Secula, „Realităţi şi Vieări", novelete. — 
Nr. 2 . Iosif Bălan, „Iancu de Hunyad", 
cerc. istorică. — Nr. 3 . şi 4 . G. Coşbuc, 
„Versuri şi Proză". — Nr. 5 . Gr. Alexan-
drescu, „Fabule alese", (sub presă). — Nr. 

' « v i ş t e a n u , „Dela Sate", piesă tea-
ir. 7. Zotti Hodoş, „întocmai !" 

Poesii de Awel dato. Un elegant volum 
de peste 100 pagini, cuprinzend 4 0 de poesii 
drăgălaşe atât prin gândirile, cât şi forma 
în care sunt turnate. Preţul: pentru Auslro-
Ungaria 1 fl, pentru România 2 lei 5 0 bani. 

Istoria Patriei şi elemente din Istoria 
Universală tractată după metodul biogra
fic în două cursuri concentrice pentru sera
lele poporale române de Ioan Dariu. 

Carte aprobată de înaltul Ministru r. ung. 
prin ordinaţiunea ministerială dto. 2 0 Dec. 
1 8 8 8 . Nro. 3 7 , 3 5 8 ; şi de Vener. Consis 
toare Archidiec. din Sibiiu, Arad «i Caran
sebeş etc. I 

Preţul unei exemplar broşat o. — .Я0І 
filier 0 5 fl. — 2 5 cr. (Cu portretele mai mut- j 
tor regenţi şi bărbaţi aleşi). j 

Ediţiunea a IV-a revozută. 
Braşov, 1 8 9 8 . Editura librăriei 4 . Zeid-

ner. 
* 

Jer t fa Creştinilor. Comentar al liturgii-
lor bisericei greceşti, compus de Dr. Victor 
SzimigeksU. Tomul I. Introducere dogmatică. 
Cu aprobarea Preaveneratului Ordinariat 
metropolitan de Alba-Julia şi Făgăraş. Blaj. 
1 8 9 7 Tipografia seminarului archidiecesan. 
Preţul 1 fl. 5 cr. s'au 2 lei 2 0 bani. Edi
tura autorului : Venitul curat va fi o contri
buée la formarea unui fond provincial de 
salarieare a preoţilor şi învăţătorilor. 

* 

„Istoria universală" pentru şcoalele ; 
secundare de Vasilie Goldiş, profesor. Volu-î 
mul III. Evul nou. Editura librăriei Nicolae j 
I. Ciurcu, Braşov. 1 8 9 7 . Preţul 1 fl. 5 0 er. | 

„Manual de Theologia Morală" de Dr 
Athanasie Mironnscu Craioveanu, profesor 
la Universitatea din Bucureşti. Tipografia 
„Cărţilor bisericeşti". 

Cursul pieţei de septemână 
din Arad. 

Grâul de frunte . fl. 1 1 . 2 0 până 1 1 . 5 0 
. „ rend . „ 1 0 . 4 0 „ 1 1 . 0 0 
„ de primăvară „ 1 0 . — „ 1 1 . — 

Secara . . . . . 8.— „ 8.20 

7 b 

8 
Terîţe 

1 5 . 3 0 
1 2 . 8 0 
4.50 

Orzul . 
Ovësul . 
Cucuruzul 

nou 

8 . -
5 . 5 0 
5 . 8 0 

5 . 8 0 

Făină albă 

Făină pentru pâne 

4.70 . 5 . -
, 4.10 . 4.20 

f a i n e i : 
Nr.00 . fl. 21.10 

. o . „ 20.50 
, 1 . . 20.20 
. 2 . „ 19.90 
„ 3 . „ 19.60 
„ 4 . „ 19.30 
. 5 . „ 18.90 
. 6 . . 18.60 
. 7 . „ 17.30 

Têrgul de rîmători din Budapesta 
dela 1 0 Dec. n. 1 8 9 7 . 

Rîmătorii din Ungaria se vend : părechia, 
greutate dela 2 5 0 — 2 8 0 chlgr., cu 5 2 V s — 5 3 
cr. per chlgr.; de greutate dela 300—880 
chlgr. 5 1 V a — 5 2 1 / a per chlgr. 

Rîmători de Sêrbia, se vend: părechia 
greutate dela 2 4 0 — 2 6 0 chlgr. în sus, 
cu 4 8 — 5 1 cr. 

Piaţa din B.-Pesta. 
Preţul grânelor. 

Grâu de toamnă fl. 1 2 . 6 5 - 1 3 . 2 5 ; grâu de 
primăvară fl. 1 1 . 8 0 — 1 2 . 2 0 ; cucuruz (po
rumb) fl. 4 . 9 6 - 5 . 0 5 ; ovős fl. 6 . 4 0 - 6 . 7 0 ; 
secară fl. 8 . 5 5 — 8 . 6 5 . 

A N U N Ţ . 
„ Cassa de păstrare în Mercurea" societate pe acţii, cu un 

capital social de 64.000 coroane, după-ce înregistrarea firmei s'a 
efectuit, îşî va începe activitatea în 1 Ianuarie 1898 şi deocamdată 
va face următoarele operaţiuni : 

a) va primi depuneri spre fruetifleare; 
b) va escompta cambii cu cavenţi ; 
e) va acorda împrumuturi pe obligaţiuni cu cavenţi şi pe 

hipotecă. 
Localul „Casei de păs t ra re" e în „Drumul terii* în casele dlui 

Danii Stroia. 
Oarele de birou în fiecare zi sunt dela 9—12 a. m. 
Mercurea, în 15 Decemvrie 1 8 9 7 . 

Direcţiunea 
( 1 1 7 ) 1 — 1 „Casei de păstrare în Mercurea" 

societate pe acţii. 

Valabil dela 1 Octomvrie 1897. M E R S U L T R E N U R I L O R Valabil dela 1 Octomvrie 1897. 
dim. d. m. dim. 

Törnova-Cheriu 6.15 4.59 9.02 
Seleuş 6.28 5.12 9.17 
Păncota 8.37 6.21 9.26 
Musca-Măderat 6.44 6.28 9.88 
Siria 6.52 5.86 9.40 
Chirechiu 7.06 5.60 9,67 
Uj-Szt-Anna 7.21 6.03 10.10 
Zimánd-üjfalu 7.89 6.21 10.80 
ötvenes 7.45 6.26 10.89 
Arad, soseşte 8.08 6.44 ' 1 1 . -

S t -Дпа— -Chitighaz. 
d. m. seara dim. 

St.-Aua, pleacă 8,26 6,80 8 , -
Şimand 8.63 7,02 8,26 
Chişineu-Brdeij 4,80 7,43 9,08 
Socodor 4,48 8 , - 9,18 
Şiclău 8.15 9.29 
Otlaca — 8,29 9,43 
Elek 6,20 8,46 9,68 
Chitighaz, soseşte 5,86 Э - 10,12 

Chitighaz—81.-Ana. 
dim. d. m. dim. 

Chitighaz, pleacă 5,13 3,10 9,41 
Ëlek 5,25 3,31 10,04 
Otlaca 5,86 3,44 
Şiclău 5.45 3.58 — 
Socodor 5,56 4,U 10,47 
Ciusjneu-Eidetj 6,17 4,44 11,15 
Şimand 6,88 5,15 11,42 
Öt-Anna, soseşte 7 - 6ji5 12,08 

Boroş-Şebe ş—Honeaea. 

Arad—Budapesta. 
d. m. a. w. seara. 

Arad, pleacă 4.21 11.20 9.86 
Sofronya - - - 11-86 9.63 
Curtici - . - I I « IO»? 
Lökösháza - . - 12.06 10.25 
Chitighaz 5.04 12.28 10.64 
Ciaba 5.26 1.19 11.89 
Bzolnok 7.32 4.14 2.49 
Budapesta, soseşte 9.40 seara 7.20 seara. 6.10 dim. 

Budapesta—Arad. 

Arad—Ciaba—Oradea-mare. 

Budapesta, pleacă 
Szolnok 
Ciaba 
Chitighaz 
Lökösháza 
Curtici 
Sofrenya 
Arad, soseşte 

Arad, pleacă 
Glogovaţ 
Gyorok 
Paulis 
Radna-Lipova 
Conop 
Bârzava 
Totvărădia 
Soborşin 
Zam 
Gurasada 
Ilia 
Branicica 
Deva , 
Simeria (Piski)* 

' Orăştia 
Şibot 
Vinţul-de-io« 
Alba-Iulia 
Teiuş, soseşte 

Teiuş, pleacă 
Alba-Iulia 
Vinţul-de-jos 
Jibot 
Orăştia 
Simeria (Piekl) 
Deva 
Branicica 
Ilia 
Gurasada 
Zam 
Soborşin 
Totvărădia 
Bérsava 
Conop 
Radna-Lipova 
Paulis 
Gyorod 
Glogovaţ 
Arad, soseşte 

dim. 
6.45 
8.64 

10.49 
11.07 

11.81 

dim. 
8.05 

11.07 
2.28 
2.64 
3.12 
8.28 i 
8.40 
8.55 d. 

Arad—Teinş. 
d. m 
12.11 

12.60 

1.46 
2.06 

2.28 

2.64 
3.12 
3.31 

4.— 
4.26 

Teiuş-
a. m. 

11.18 
11.40 

12.12 
1.02 
1.14 

1.40 

2.05 
2.81 

3.27 

4.06 

d. m. 
4.80 
4.42 
5.03 
6.14 
5.35 
6.67 
6.13 
6.89 
6.58 
7.27 
7.63 
8.08 
8.26 
8.62 

; 9.06 
9.52 

10.16 
10.40 
11.01 
11.80 

-Arad. 
dim. 
3.48 
4.17 
4.84 
4.66 
6.19 
6.06 
6.20 
6.48 
7.06 
7.16 
7.41 
8.16 
8.81 
8.67 
9.16 
9.46 

10.— 
10.14 
10.38 
10.50 

seara 
1 0 . -

1.80 
4.82 
5.03 
6.21 
5.88 
5.60 

. 6.05 dim. 

dim. 
6.80 
6.41 
7.01 
7.12 
7.29 
7.61 
8.07 
8.29 
8.47 
9.16 
9.42 
9.68 

10.16 
10.42 
11.11 
11.86 
11.67 
12.19 
12.82 
1-06 

d. m. 
2 . -
2.88 
2.49 
8.10 
3.81 
4.10 
4.26 
4.49 
5.18 
6.28 
5.60 
6.26 
6.41 
7.06 
7.22 
7.64 
8.10 
8.22 
8.43 
8.55 sera 

Arad, pleacă 
Sofronya 
Curtici 
Lökösháza 
Chitighaz 
Ciaba, soseşte 
Ciaba, pleacă 
Giula 
Sarkad 
Nagy-Szalonta 
Cefa ; 
Leş 
Oradea-mare, sos. 

Oradea-mare pleacă 10.20 
Leş 
Cefa 
Nagy-Szalonta 
Sarkad 
Giula 
Ciaba, soseşte 
Ciaba, pleacă 
Chitighaz 
Lökösháza 
Curtici 
Sofronya • 

#Arad, soseşte 

dim. a. m. seara 
5.10 11.20 9-85 
5.25 11.86 9.53 
5.89 11.49 10.07 
5.56 12.06 10.25 
6.18 12.28 10.64 
6.40 12.64 11.24 
7 - 2.83 4.60 dim. 
7,27 8.06 5.28 
7.47 8.27 5.66 
8.23 4.10 6.47 
8.42 4.84 7.18 
9.04 5.— 7.61 
9.82 6.80 8.31 

nare—-Ciaba—A rad. 
a. m. d. m. seara 
10.20 4.26 7.80 
10'48 4.56 8.06 
11.08 6.12 8.29 
11.26 6.87 9.08 
11.67 6.09 9.51 
12.21 6.34 10.21 
12.42 6.56 10.50 
2.23 7.09 4.32 dim. 
2.54 7.47 5.03 
3.12 8.18 5.21 
3.28 8.36 6.38 
3.40 8.52 5.50 
8.65 d.m. 9.10 seara. 6.05 

dim. 
Arad pleacă 6.20 
Aradul-nou 6.81 
Németságh 6.49 
Vmga 7.08 
•Orcifalva \ 7.20 
Mercifalva " 7.81 
St.-Andrei 7.43 
Timişoara soseşte 8.01 

Arad—Timişoara. 

Timişoara— 

Timişoara, pleacă 
Sl-Andrei 
Mercifalva 
Orcifalva 
Vmga 
Németságh 
Aradul-nou 
Arad, soseşte 

Arad, pleacă 
Peeiea 
Bătania 
Mezőhegyes 
Csanád-Palota 
Nădlac 
Cianadul-ung. 
Apátiáivá 
Makó 
Seghedin soseşte 

8.20 
8.46 
9.04 
9.19 
9.42 

1 0 -
10.80 
10.48 

Arad-
dim. 
4.46 
6.29 
6.69 
7 — 
7.21 
7.86 
7.50 
7.58 
8.21 
9.27 

a. m. 
11.25 
11.88 
11.66 
12Д6 
12.27 
12.88 
13.61 

1.10 
Arad. 
d. m. 

2 . -
2,19 
2.83 
2.44 
8.01 
8.16 
8.84 
8.44 

Seghedin 
a. m. 

8.66 
9.80 
9.68 

10.82 
10.61 
1L06 
11.17 
11.25 
11.47 
12.51 

seara 
b.'-
5.21 
5.47 
6.14 
6.84 
6.62 
7.12 
7J9 

seara 
9.10 
9.29 
9.48 
9.64 

10.11 
10.26 
10.45 
10.66 

ti. m. 
4.10 
6.07 
8.47 
6.60 
7.18 
7.82 
7.47 
7.68 
8.40 

10.01 sera 

Seghedin—Arad 
d. m. seara 

Seghedin, pleaoă 2.19 6.10 
Makó 3.82 * 7-34 
Apátfalva 8.62 7.57 
Cianadul-ung. 4.01 8.04 
Nădlac 4.18 8.18 
Csanád-Palota 4.86 8.82 
Mezőhegyes 5.15 8.67 
Batanta 5.44 9.29 
Pecica 6.06 9.52 
Acad, soseşte. 6.89 10,25 

Arad—Brad. 
dim. d. m. 

Arad pleacă 6.25 5.10 
ötvenes 6.44 5.29 
Zimánd-üjfalu 6.51 5.86 
Uj-Szt-Anna 7.16 6.59 
Chirechiu 7.23 6.07 
Siria (VUágos) 7.89 6.28 
Musca Măderat 7.46 6.30 
Păncota 7.54 6.39 
Seleuş 8.— 6.45 
Ternova-Cheriu 8.14 6.59' 
Mocrea (Apatelek) 8.26 7.11 
Boroş-Ineu 8.42 7.27 
Tamand 8.57 7.42 
Booslg-Bel 9.04 7.49 
Repeig 9.14 7.59 
Corneşti-Borza 9.21 8.06 
Boroş-Şebeş-Buteni 9.84 8.19 
C'oeluba-Căoăreu 9.49 8.84 
Almaş-Cil 1 0 , - 8.46 
Bonţeşti 10.10' 8.55 
Gurahonţ-Iosăşel 10.23 9.08 
Gura-văi 10.83 9.18 
Aciuţa 10.39 9.24 
Talaciu 10.49 9.84 
Halmagiu-Ciueiu 10.68 9.43 
Hălmagiu 11.18 9.68 
Bala-de-Criş 11.60 10.86 
Brad soseşte 12.04 10.49 

Brad—Arad. 
dim. d. m. 

Brad, pleaoă 2.24 1.08 
Baia-de-Criş 2.39 1.23 
Hălmagiu 8.16 2,— 
Hălmagiu-Ciueiu 8.81 : 2.16 
Talaciu 8.89 2.28 
Aciuţa 8.50 2.84 
Gura-văi 3.66 2.89 
Gurahonţ-Iosăşel 4.12 2.56 
Bonţeşti 4.18 3.02 
Almaş-Cil 4.2Э 3.13 
Cocraba-Căcăreu 4.89 3.28 
Boroş-Şebeş-Buteni 4.57 3.41 
Corneşti-Borza 5.07 8.51 
Repsig 5.15 3.59 
Boeeig-Bel 5.25 4.09 
Tamand 5.81 4.15 
Boroş-Ineu 5.53 4.37 
Mocrea 6.03 4.47 

dim. 
8.08 
5 . -
5.24 
5.32 
5.60 
6.09 
6.55 
7.34 
8-06 
8.48 

a. m. 
11.52 
12.18 
12.21 
12.48 
12.66 

1.16 
1.22 
1.86 
1.43 
1.59 
2.13 
2.27 
2.45 
2,54 
3.07 
3.16 
3.39 
3.5Ѳ 
4.12 
4.23 
4.38 
4.62 
4.58 
5.11 
5.24 
5.44 
6.26 
6.41 

4.15 
4.32 
5.14 
5.83 
5.45 
5.69 
6.04 
6.80 
6.87 
6.49 
7.01 
7.24 
7.37 
7.47 
8 .~ 
8.08 
8.36 
8.48 

Boroşsebeş-Buteni, plecă 
Selăgeni-Prăzeşti 
Bohani 
Dezna 
Râvna 
Moneasa 
Băile Moneasa 
Menyháza, soseşte 

Moneasa-

Menyháza, pleacă 
BăUe-Moneaea 
Moneasa 
Râvna 
Dezna 
Bohanl 
Selăgeni-Prăzeşti 
Boroş-Şebeş-Buteni 

Boroş-Ineu—Cermeiu. 
d. m. 

Boroş-Ineu 8.50 
Cermeiu 9.40 

Cermeiu—Boroş-Ineu. 
dim. 

Cermeiu 4.50 
Boroş-Ineu 6,40 

a. m. 
8.46 

10.— 
10.18 
10.85 
10.60 
1 1 . -
11.40 
11.41 

d. m. 
1.60 
1.Б8 
2.05 
2.16 
2.86 
2.47 
8.06 
8.20 

seara 
7.85 
8.25 

d. m. 
3.50 
4.80 

Tipografia „Tribuna Ponorului" A u r e l P o p o v i c i - B a r c i a n u în Arad. 


